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БЕЗПЕРЕРВНИЙ ПРОФЕСІЙНИЙ РОЗВИТОК У СИСТЕМІ ВИЩОЇ 

ПЕДАГОГІЧНОЇ ОСВІТИ (КІНЕЦЬ XX – ПОЧАТОК ХХІ СТОЛІТТЯ): СТАН І 

ПЕРСПЕКТИВИ 

 

Закон України «Про освіту» визначає професійний розвиток, як безперервний 

процес навчання та вдосконалення професійних компетентностей фахівців після 

здобуття вищої та/або післядипломної освіти, що забезпечує їм можливість 

підтримувати та покращувати рівень професійної діяльності впродовж усього періоду 

власної професійної діяльності за певним фахом. 

Затверджений Міністерством розвитку економіки, торгівлі та сільського 

господарства України (наказ від 23.03.2021 р. № 610). Професійний стандарт на групу 

професій. «Викладачі закладів вищої освіти», по суті, окреслив коло ключових, 

трудових функцій та професійних компетентностей викладачів закладу вищої освіти 

відповідно до посад, що мають бути властивими нинішнім педагогам вищої освіти. 

Процес реформування системи вищої освіти на принципах гнучкості, 

варіативності, компетентності, безперервності та постійна спрямованість освітнього 

процесу у закладах вищої педагогічної освіти на підготовку конкурентоспроможних 

фахівців, здатних працювати в умовах соціально-економічних та організаційно-

педагогічних перетворень, актуалізує потребу систематичного і системного 

підвищення кваліфікації викладачів, порядок якого затверджено постановою Кабінету 

Міністрів України від 21 серпня 2019 р. № 800. 

У розбудові системи сприяння професійному розвитку викладачів будь-який 

заклад вищої освіти, на наше переконання, має чітко керуватися як національним і 

світовим досвідом функціонування такої системи, так і мати конкретне уявлення про 

чинники, тенденцій та особливості її розвитку. 

Професійний розвиток – це розвиток людини в її професійній ролі. 

Американський дослідник А. Глетсорн зазначає, що професійний розвиток 

розглядається як зростання професійних досягнень, які стануть результатом 

накопичення досвіду та вдосконалення власної викладацької діяльності. Досягається 

новий якісний рівень професійного розвитку переважно через наставництво, участь у 

фахових заходах (семінари, майстерні тощо), а також у результаті читання 

спеціальної літератури, перегляду кіно, відеоматеріалів, що демонструють певні 

новації, знахідки, досвід тощо [1]. 

Проблемою професійного розвитку педагогів багато років опікуються й 

українські вчені, такі як О. Бабакіна, В. Бондар, О. Дубасенюк, М. Забродський, 

Л. Петриченко, О. Садовець, В. Химинець, О. Яцина. 

Нам імпонує визначення професійного розвитку, яке пропонує В. Семиченко. 
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Учена акцентує увагу на даному феномені як усвідомленні та позитивному 

реконструюванні педагогом свого життєвого і професійного досвіду [2, с. 54–57]. 

Оскільки, саме система підвищення кваліфікації безпосередньо спрямована на 

вдосконалення професіоналізму викладачів ЗВО, впродовж усієї їх науково-

педагогічної кар’єри, зупинимося на виокремленні періодів, чинників, тенденцій і 

особливостей її розвитку в Україні та за кордоном на рубежі ХХ-ХХІ століть. 

Спираючись на праці О. Бабакіної, Г. Біляніна, С. Крисюка, І. Міщинської, 

назвемо такі періоди розвитку системи підвищення кваліфікації викладачів ЗВО 

України: 

І-й період: 1974 р. (прийняття Закону УРСР «Про народну освіту, що визначав 

права і обов’язки працівників системи освіти та окремі організаційно-структурні 

форми підвищення кваліфікації) – 1998 р. (розвиток Україною державного 

суверенітету; початок позитивної динаміки зростання наукового, науково-

педагогічного потенціалу та науково-педагогічного забезпечення ЗВО). 

У цілому, позитивним для цього періоду було розширення форми підвищення 

кваліфікації, зокрема за рахунок спеціальних курсів на аспірантури у ЗВО. 

ІІ-й період: 1999 р. (затвердження Положення про підготовку науково-

педагогічних і наукових кадрів) – 2014 р. (прийняття Закону України «Про вищу 

освіту»). 

Цей період характеризується інтеграцією Болонського процесу у ЗВО України, 

формуванням демократичної багаторівневої системи післядипломної освіти, 

інтенсивним розвитком аспірантури та докторантури. Національна доктрина розвитку 

освіти в Україні у ХХІ столітті (2002 р.) завершує, по-суті, створення підґрунтя для 

змін в теорії, методиці і практиці вищої освіти. Дослідники активно визначають 

наукові основи управління підвищення кваліфікації педагогічних кадрів. 

Позитивним для цього періоду стало відродження національної системи 

підвищення кваліфікації працівників освіти. Узагальнивши напрацювання 

О. Бабакіної, Н. Стихун, П. Худоминського та інших учених, ми виокремили 

чинники, що впливали на розвиток системи підвищення кваліфікації науково-

педагогічних працівників в означені періоди. 

1-й період: 

 жорстка централізація управління підвищенням кваліфікацій (до 1991 р.); 

 ідейно-політична криза в суспільно-економічному житті СРСР (поч. 80-х 

років ХХ ст.); 

 демократизація усіх сфер життєдіяльності суспільства, зокрема освітньої 

сфери (кінець 80-х років); 

 розбудова незалежності України з 1991 року; 

 розширення мережі ЗВО (з 80-х років ХХ ст.); 

 посилення мотивації до підвищення кваліфікації науково-педагогічних 

працівників (з 80-х років ХХ ст.); 

 інституційне оформлення нормативно-правової бази системи підвищення 

кваліфікації науково-педагогічних працівників (з початку 1-го періоду); 

 поява нових організаційних структур і форм структур і форм підвищення 

кваліфікацій та посилення контролю за її якістю (з початку 1-го періоду); 

До основних тенденцій розвитку системи підвищення кваліфікації у системі 

вищої освіти періоду, віднесемо: 

 централізація управління підвищенням кваліфікації (1974 – 1984 рр.); 

 ідеологізація політики в галузі освіти (1974 – 1984 рр.); 
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 трансформація державної політики відповідно до вимог демократизації 

та гуманізації освіти (1985 – 1990 рр.); 

 посилення міжнародної співпраці і взаємообміну досвідом щодо 

підвищення кваліфікації (з 1991 року). 

2-й період: 

 становлення нової української держави (з кінця ХХ століття); 

 реформування управління системою підвищення кваліфікації (з кінця ХХ 

століття); 

 стабільне зовнішньополітичне становище України (упродовж періоду); 

 фінансова нестабільність (початок періоду); 

 зниження мотивації викладачів до підвищення кваліфікації (початок 

періоду); 

 розвиток нормативно-правової бази системи підвищення кваліфікації 

ЗВО (з початку періоду); 

 розвиток аспірантури і докторантури, як форм підвищення кваліфікації 

(упродовж періоду); 

 формування нових державних органів, що здійснювали вплив на 

вдосконалення системи підвищення кваліфікації (упродовж періоду). 

Основні тенденції: 

 скорочення фінансування системи підвищення кваліфікації (кінець 90-х 

ХХ століття – початок ХХІ століття); 

 міграція науково-педагогічних працівників (упродовж періоду); 

 розвиток системи підвищення кваліфікації як складової національного 

освітнього середовища (до кінця періоду); 

Аналіз та узагальнення змісту наукових, науково-методичних робіт 

(К. Астахова, О. Бабакіна, Л. Безтелесна, Г. Білянін, Г. Кравченко, А. Кузьмінський, 

Н. Протасова, І. Регейло), вивчення досвіду функціонування системи підвищення 

кваліфікації у вищій освіті уможливили означення деяких її особливостей в означені 

вище періоди. 

1-й період: відкриття нових аспірантур (денна, заочна, цільова) та докторантур, 

що призвело до збільшення науково-педагогічних працівників, а також інститутів та 

факультетів підвищення кваліфікацій, навчання в яких відбувалося у формі курсів 

підвищення кваліфікації, стажування, конференцій, консультацій, семінарів, нарад 

тощо. 

Методи навчання були відносно традиційними: словесні та наочні. 

Констатуємо також активізацію практики закордонного стажування для 

вивчення зарубіжного досвіду педагогічної роботи та проведення наукових 

досліджень. 

2-й період: організаційно розвивалась система структурних форм підвищення 

кваліфікації; у концептуальному сенсі розвиток системи підвищення кваліфікації 

здійснювався за рахунок реалізації діяльнісного, компетентнісного, особистісно 

орієнтованого підходів. 

Розширювався діапазон сучасних форматів підвищення кваліфікації, зокрема 

науково-педагогічних працівників ЗВО, таких як: курси (модульні, дистанційні тощо), 

стажування (тематичне, профільне тощо). 

Урізноманітнення форм підвищення кваліфікації (тренінги, вебінари, майстер-

класи з ІКТ, онлайн конференції тощо). 
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Програми підвищення кваліфікації набували все більш варіативного характеру 

на запити і потреби науково-педагогічних працівників, а методи роботи передбачали 

активізацію їх творчого (професійного) зростання: «мозковий штурм», коучинг, 

ділова гра, проєктування тощо. 

Якісно оновлювалась технічна база навчання (компʼютери, інтерактивні дошки, 

Web-камери тощо). 

Загалом цей період характеризувався нарощуванням організаційного та 

змістовно-технологічного потенціалу системи підвищення кваліфікації на принципах 

автономії, науковості, індивідуалізації, неперервності. 

У період пандемії та з початком визвольної війни українців перед системою 

підвищення кваліфікації, зокрема у педагогічних ЗВО, постали нові виклики, як в 

організаційному плані – перехід на дистанційну форму навчання в синхронному та 

асинхронному режимі, так і в змістовному плані – акцент на підвищенні рівня 

інформаційної та цифрової компетентності педагогів. Заклади освіти, у тому числі й 

Комунальний заклад «Харківська гуманітарно-педагогічна академія» Харківської 

обласної ради, максимально стимулюють професійне самовдосконалення та 

саморозвиток науково-педагогічних працівників, розвивають власні внутрішні 

системи підвищення кваліфікації складовими яких є самоосвіта; взаємовідвідування 

занять; школа молодого викладача; стажування; семінари, вебінари, лекції тощо, 

аспірантура та докторантура; написання (укладання) наукових, навчальних, 

методичних праць; тематичні засідання кафедр, учених та науково-методичних рад 

тощо. 

Ретроспективний, історико-порівняльний та порівняльно-зіставний аналіз 

літературних творів, законодавчих документів, довідково-енциклопедичних джерел, 

що стосуються організації і змісту підвищення кваліфікації науково-педагогічних 

працівників у Німеччині та Великобританії початку ХХІ століття, як одних з 

найбільш розвинених країн Європи, дозволив накреслити нові перспективи розвитку 

системи підвищення кваліфікації в Україні: 

1. Диверсифікація організаційних структурних форм та моделей підвищення 

кваліфікації науково-педагогічних працівників ЗВО. 

2. Поширення міжнародної співпраці, академічної мобільності науково-

педагогічних працівників. 

3. Запровадження структурної ієрархії моделей підвищення кваліфікації 

побудованих на основі модульного навчання. Ієрархічність передбачає поетапне 

засвоєння певних різнорівневих модулів навчання. Щоб перейти на наступний рівень 

слід отримати сертифікат про попередній. 

4. У змісті підвищення кваліфікації основним компонентом стає розвиток 

інформаційної компетентності. 

5. Урізноманітнення методів підвищення кваліфікації, зокрема за рахунок таких 

як: «навчання дією» – аналіз дій та узагальнення слухачами власного досвіду; 

«Наставник»; «Снігова куля»; «Контрольні таблиці А. Осборна». 
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